

# 微短剧赋能普法宣传

张明浩

近来，国家广播电视台联合最高人民法院、最高人民检察院等多部门发起“跟着微短剧来学法”创作计划。从《包大人，现在是2025！》在快手平台播放量突破2.1亿次，到《法官的荣耀》开播首日播放量超700万，一年来，多部普

法类微短剧凭借其轻松愉快的叙事节奏、与百姓生活息息相关的日常法律故事，吸引诸多关注。

这些作品题材面广，寓教于乐，在促进普法教育良好开展的同时，为微短剧高质量发展提供了方向。

## 既有观剧爽感 又有实用价值

“强冲突，且发生在身边”，是普法类微短剧较为明显的故事特质。诸多普法类微短剧取材于百姓“身边事”，如卖假烟、骗婚、地沟油、校园霸凌、电信网络诈骗、老人赡养等诸多典型案例及相关法律知识。这些作品多以争执或冲突事件为叙事起点，借由相关公检法人员的处理过程，传递法律知识，开展普法教育。

以《法官的荣耀》为例，第一集讲述的是“村民家的牛跑到了村长家，村民采取DNA检测的方式要回”的故事。“自家的牲畜走到别家，如何索取”，是农民日常生活中的常见问题。由此，观众不仅能够在10多分钟的时间内获得“正义终将取胜”的观剧爽感，还能从中学到如何通过法律保护个人财产。不少观众在评论区表示：“不悬浮，把农村刻画得很到位”“内容很实用”。

由红果短剧、抖音反诈中心、今日头条安全中心等联合出品的反诈普法题材短剧《云端捕手》，以抖音集团旗下多款产品近年来处理的典型诈骗案例为蓝本，用一条主线串起多个故事。通过每个单元主角的切身遭遇，先以强冲突的叙事原则吸引观众，在“正义战胜邪恶”的快节奏叙事中，揭露电信网络诈骗的基本形式，警示观众警惕骗局，避免掉入虚拟陷阱。

## 既有法律法理 又有人情温馨

“法有理，亦有情”，是普法类微短剧剧情设置中解决矛盾情节的重要叙事策略，更是此类作品所要传递的重要价值观念。在此过程中，诸多普法微短剧让观众感受到：司法办案不仅是对法条的机械执行，而是充满温情的民生守护。

普法类微短剧常常借助主人公的职业成长故事以及他们对法律认知的升华，来表现“法无冷热，但人有情”。《法官的荣耀》中的法官助理林子涵、《包大人，现在是2025！》中从北宋穿越而来的包拯、《司法所里的故事》中的青年调解员何倍倍与韩超，都经历了从只会按图索骥，到具体问题具体分析的成长过程。

比如《法官的荣耀》中，林子涵在办理“重婚案”时，结合女主角不了解法律、被前夫家暴等情况，通过巧妙的形式，向其传递了家暴要受法律制裁的法律知识，让当事人能够借助法律武器保护自己。而针对《包大人，现在是2025！》中包拯的“成

法类微短剧凭借其轻松愉快的叙事节奏、与百姓生活息息相关的日常法律故事，吸引诸多关注。

这些作品题材面广，寓教于乐，在促进普法教育良好开展的同时，为微短剧高质量发展提供了方向。

法的典范，让人们真正理解到法律的真谛——法律不是冷冰冰的戒尺，而是丈量人性的标尺。

## 既有趣味形式 又有专业深度

微短剧传播与普法教育，都离不开青年人。如何平衡好青年观众的趣味需求与法律宣教的专业性，是普法类微短剧的创作重点与难点。

部分普法类微短剧会融入奇幻、想象元素，来吸引青年观众。比如《包大人，现在是2025！》就是借助“时空穿越”的创意设计，让北宋的包拯与当代的法官助理江南组成了“探案CP”，不仅向大众展现了古今法官不同的办案理念、法律知识，还结合AI换脸等当代电信网络诈骗案例，给青年群体普及了相关知识。

一些普法类微短剧会探索与青年用户媒介使用习惯及审美心理相接近的叙事方式。比如《云法庭请断案》立足于社交媒体平台小红书的互动性、讨论性，选取真实案例创作微短剧，并在站内开展“模拟法庭”，邀请平台创作者和用户共同参与微短剧剧情讨论，引导用户潜移默化地接受法律知识的熏陶。同时，该剧还十分注重普法深度，加入专家解读视角，为受众进行讲解与剖析。再比如，《云端捕手》中，调查记者林夏与网络安全技术专家陈默结成临时搭档，深入诈骗组织卧底的故事，既有智谋与勇气，也有诙谐与感动，让观众在沉浸式追剧过程中，体会反诈工作的艰辛。

此外，诸多普法类微短剧还会采用青年主角、青年组合的叙事方式来拉近与青年群体之间的距离。如《法官的荣耀》的女主是出演过能够唤起诸多青年人儿时记忆的《巴啦啦小魔仙》的刘美含；《云端捕手》中的女主也是出演过《金陵十三钗》《北上》的张逗逗；《司法所里的故事》《包大人，现在是2025！》采用了“青年CP共探案”的模式。

传递真善美，寓教于乐，是视听艺术的发展宗旨。普法与微短剧的双向奔赴，为法治宣传插上了翅膀，也让微短剧走向了更为务实、更接地气、更具社会价值的发展道路。

（作者单位：浙江大学国际影视发展研究院）



图①：《云端捕手》海报。

图②：《法官的荣耀》海报。

图③：《司法所里的故事》海报。

图④：《云法庭请断案》海报。

长”，北京大学教授杭侃评价道：“当深陷赌博陷阱的公司会计在包拯与法官助理江南的规劝下迷途知返，情理相融，既解‘法结’，也解‘心结’。”

普法类微短剧所传递的温度，还体现在“司法调解成为化解误会的沟通桥梁”的剧情之中。以《司法所里的故事》为例，该剧中有段黄昏恋的故事，两位老人想要结婚，但双方子女都有关于婚后财产继承方面的顾虑。调解员在洞悉双方考虑后，提出

“婚前财产公证”的解决办法，并向几位当事人解释了相关法律法规。由此，二位老人顺利结婚，老有所依；双方孩子，也解开了心结。而法律也因此成了消解担忧与化解误会的温情纽带。

该剧编剧张宁宁说：“剧组亲眼见证了濒临破碎的家庭重归于好、无助的老人与子女冰释前嫌，感受到调解员用‘情法交融’守护着一个个家庭的不易”。

有网友评价：该剧是普

法类微短剧的解决办法，并向几位当事人解释了相关法律法规。由此，二位老人顺利结婚，老有所依；双方孩子，也解开了心结。而法律也因此成了消解担忧与化解误会的温情纽带。

（作者单位：浙江大学国际影视发展研究院）

## 深观察

在贵州省铜仁市松桃苗族自治县文化馆，36岁的张静正忙着张罗新的节目编排。虽稍显疲惫，但一谈及“村晚”，她便立刻神采飞扬。

松桃地处武陵山区，苗族人口占总人口近一半，拥有近200项各级非遗代表性项目，而“村晚”正成为当地文化传承与发展的新载体，更凝聚着一群青年扎根西部的热忱。

从今年3月起，每周六晚，松桃九龙湖文化广场的“村晚”总是如期开演。没有专业演员，村民就是主角；不讲华丽排场，家门口的文化、田间地头的故事，就是剧本。当地群众翘首以盼，游客连声叫好，“家门口的演出”火了。

张静来自松桃县蓼皋街道樟桂村，以前是县民族歌舞团的舞蹈演员，现在是县文化馆副馆长。“村晚”启动后，她负责基层节目编排辅导与赛事统筹。从台前到幕后，她坦言，疲惫与焦虑常有，但更多的是收获与感动。“看到村民们拧成一股绳，展示我们的文化，我能把所学的用在工作中，这份成长也让自己的职业生涯更充实。”她说。

松桃“村晚”由村民自编自导，县文化馆积极指导，设村村PK赛、小组赛冠军赛、年度总决赛，每次赛事包含“村官说村”“村货出村”“一村一特”“我爱我村”等环节，既展示民族文化，又推广农特产品。

90后苗族姑娘龙玲2016年从贵州师范学院舞蹈专业毕业，通过人才引进回到家乡松桃县文化馆工作。她带着专业知识和青春视角，为当地文化传承注入新活力。“回到家乡，在这里跟着前辈学经验，成长速度快，‘村晚’这样的平台还能让年轻人直接挑大梁。我觉得西部有太多待发掘的机会，正好能让我把专业和家乡发展结合在一起。”龙玲说。

早在2000年，松桃县就举办了“村晚”，为当地群众文化活动埋下了种子。如今，在松桃县委宣传部、县文化馆等部门引领下，当地延续文化传承脉络，深入挖掘地方文化，鼓励村民创作反映时代新貌、融合地方元素、表达真实情感的原创作品。

松桃县盘石镇响水洞村是一个苗族村寨，村民们决定将苗族迁徙记忆搬上“村晚”舞台。从3岁孩童到耄耋老人，90多位村民参演了“苗族迁徙之盘石巨变”情景剧，生动演绎苗族先民的迁徙历程与如今安居乐业的故事。首次排练时，便让参演村民和围观群众热泪盈眶。

如今，松桃人茶余饭后总聊“村晚”。8月30日晚，“村晚”村村PK赛决赛落幕。不少村寨已在筹备第二轮活动。张静说：“作为基层文艺工作者，我们会持续做好服务，让村民在家门口就能看到精彩节目，相信每个乡镇都将展现新的精彩故事。”

里招呼一声，村民就准时来排练。平时有摩擦的村民，在排练时聊几句就解开了矛盾，大家一心想把活动办好。”  
今年入夏以来，盘石镇借助“村晚”热度，将“村晚”演出引进到黔东草海景区，吸引了周边群众及来自湖南、重庆等地的游客，目前景区游客增量居全市第二。  
数字化让“村晚”走得更远。截至目前，松桃“村晚”已直播近30场，单场最高观看人次达185万，抖音话题“松桃村晚”视频播放量达5.2亿次。“村晚”还实现从“送文化”到“创文化”的转变，过去多是专业演出队伍策划编排好节目，再到基层演出，村民作为观众被动接收文化服务；如今从节目主题构思、内容编排，到最终的舞台表演，均由村民自己完成，已有近4000位村民登台表演，170余项非遗得以展示。依托“村晚”带来的文旅热度，当地旅游消费等增加综合收入1200万元，同时解决上千人就业。

如今，松桃人茶余饭后总聊“村晚”。8月30日晚，“村晚”村村PK赛决赛落幕。不少村寨已在筹备第二轮活动。张静说：“作为基层文艺工作者，我们会持续做好服务，让村民在家门口就能看到精彩节目，相信每个乡镇都将展现新的精彩故事。”

（据新华社电 记者吴思）

## 青少年美育文创展在英国举办

韩熹元文/图

近日，由中国外文局亚太传播中心与中国会展经济研究会视听与科技专委会联合主办的2025“熊猫杯”青少年美育文创大展·英国站在爱丁堡艺术节期间举办。本次展览汇聚了全球青少年逾百幅佳作，展现了年轻一代对美的敏锐感知与多元文化的深刻理解。

英国爱丁堡市市长罗伯特·阿尔德里奇对文创大展的作品给予了高度赞扬。他表示，这些作品是年轻心灵最纯净的表达，它们跨越地理阻隔，在爱丁堡艺术节的舞台上闪耀着独特光芒。

中国会展经济研究会视听与科技专委会主任韩明哲介绍，“熊猫杯”青少年美育文创活动旨在通过美育文创创作、全球展览、图书出版发行等方式，培养和提升广大青少年的美育素养及文化素养，将中外青少年美育文创作品进行全球展示。

2025“熊猫杯”青少年美育文创大展·英国站的成功举办，不仅为爱丁堡艺术节增添了一抹亮丽的东方色彩，更以艺术为纽带，奏响了一曲关于友谊与理解的青春乐章。

下图：观众在参观展览。



## 文化只眼

### 团播的风，吹得火还要吹得远

徐嘉伟 马玉洁

团播，是直播行业的细分种类，通常指多名主播在同一直播间进行舞蹈、唱歌等才艺表演的直播演艺形式。与“谷子经济”一样，团播本质上是一种新型文化消费。在团播直播间内，观众与主播们的互动进一步强化。

当前，团播以女团、男团的集体演出为主，衍生出国风舞蹈、Hip Hop 等多元演出形式；制作投入上，不少团播团队采用与音乐综艺、文艺晚会同水平的制作能力，对标电视节目制作水准，并形成了包括编导、运镜师、灯光师等在内的职业分工体系，吸纳大量从业者入场。

团播的风，越吹越火。作为新兴业态，摆在整个团播行业面前的必答题，除了优化行业现存不足、增加优质内容供给、拓展主播职业发展路径，更要考虑如何将一时的热度转化

为可持续的市场价值，实现行业的高质量发展。为此，笔者建议：

一方面，团播从业者要沉下心来，深耕优质、有可持续性的内容策划与供给。

MCN机构与公会应为优质直

播提供必要条件，包括舞美设计、主播培训、团队建设等。以团播圈的古风代表“梦华录·踏月”直播间为例，其搭建的水舞台，在抖音平台吸引大量观众，他们还尝试在置景和舞蹈中加入徽州鱼灯，增强文化韵味。该团队负责人介绍，未来将会剪纸、木偶戏等非遗元素搬上舞台；同时，该团队为主播打造了阶梯式培养格局，通过日常训练结合直播数据分析，持续打磨主播专业技能，提高直播质量。

专业院团的入局，也进一步丰富了团播赛道的种类，同时拉高了团播

内容的平均水平。陕西省歌舞剧院直播间内轮播经典古风武侠歌曲，配合底蕴丰厚的专业舞蹈，打造出沉浸式古风文化体验。中央歌剧院推出重唱组合，专业级演唱的直播让艺术魅力展现于屏幕方寸之间。

主播个人要专注提升专业水平。“梦华录·踏月”主播“七七”毕业于沈阳音乐学院古典舞系，进过省级歌舞团，上过央视春晚，也做过艺考老师。她说：“每天练习得很充实，团播让她可以拥有舞台跳自己喜欢的舞蹈，也收获了很多粉丝，很有成就感。”

另一方面，平台与行业组织应加强规范与引导。

平台不仅要对违规内容加强管理，还要对优质内容进行扶持。前不久，抖音宣布升级《抖音直播团播内容管理规范》，并同步发布《抖

音直播团播机构管理规范》，治理直播间内违规内容，打击直播间外失范行为，保障主播职业权利；在内容扶持方面，平台引入专业优质的团播组织，包括专业院团与公会等，并给予流量扶持。快手也于近期发布了《快手关于团播违规内容的处罚公告》，清退了1家公会、永久封禁了5个主播账号。

同时，行业组织应提供正向引导。中国网络社会组织联合会（中网联）近日公布第四批优质直播间（主播）名单，首次增设“团播”赛道，为团播行业发展指出了方向。

面向未来，团播直播间不仅需要提供娱乐、情绪价值，更需要提供具有文化内涵的内容。平台、公会、主播、行业组织、监管部门多方形成合力，引导与规范并举，才能让团播走得更稳、更远。